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1.TEMATS EKSPONENTVIENADOJUMI UN NEVIENADIBAS

Temata apraksts

Skolénam sasniedzamo rezultatu celvedis

Uzdevumu piemeéri

M_12_SP_01_PI Eksponentvienadojumu atrisinagana Skoléna darba lapa
M_12_SP_01_P2 Eksponentvienadojumu atrisinagana Skoléna darba lapa
M_12_UP_01_P1 Pasaules iedzivotaju skaits Skoléna darba lapa
M_12 UP 01_P2 Fosiliju vecuma noteiksana Skoléna darba lapa
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EKSPONENTVIENADOJUMI UN NEVIENADIBAS

EKSPONENTVIENADOIJUMI

UN NEVIENADIBAS

TEMATA APRAKSTS

Temats paplasina vidusskoléna izpratni par eksponencialiem procesiem kimija,
biologija un ekonomika. Matematika daudz svarigakas par prasmém veikt skaitlis-
kus aprékinus, atrisinat dotos vienadojumus, reproducét jau zinatné zinamo faktu
patiesuma pamatojumus ir vienigi cilvékam dotas spéjas izveidot dabas un sabied-
ribas procesu matematiskos modelus. Matematisko modelus pétiSana, analize vai
atrisinasana butiba jau ir, télaini izsakoties, tehnikas jautajums. Temata “Eksponent-
vienadojumi un eksponentnevienadibas” virsuzdevums butu sasniegts, ja skoléns
apjaustu, ka daudzu procesu daba un ekonomika, pieméram, radioaktivo izotopu
sabruksana, baktériju vairosanas, salikto procentu augsana, matematiskais modelis
ir viens un tas pats, proti, eksponentvienadojums.

Macoties atrisinat eksponentvienadojumus un eksponentnevienadibas, skoléni
aktualizé pakapes ar dalveida kapinataju jédzienu, lieto pakapju ipasibas, pilnveido
vienadojumu un nevienadibu atrisinasanas prasmes. Pamatskola ir jau apgitas pa-
kapju ipasibas, lietojot tas pakapém ar veselu kapinataju. Skoléni, aktualizéjot piere-
dzi par vienadojumu un nevienadibu atrisina$anas metozu saskatianu un lietosanu,
kas veidojusies 10. un 11. klasé, macoties par algebriskiem un trigonometriskiem
vienadojumiem un nevienadibam, veido izpratni par eksponentnevienadibu atrisi-
nasanu, pamatojoties uz eksponentfunkciju monotonitates ipasibam.




EKSPONENTVIENADOJUMI

CELVEDIS

Galvenie skolénam sasniedzamie rezultati

UN NEVIENADIBAS

MATEMATIKA 12. klase

Izprot izteiksmju definicijas
apgabala nozimi, izpilda
matematisku izteiksmju
(algebrisku, eksponencialu,
logaritmisku, trigonometrisku)
identiskos parveidojumus.

Izprot, ko nozimé atrisinat
vienadojumu, vienadojumu sistemu,
lieto vienadojumam, vienadojumu
sistémai piemérotus atrisinasanas
algoritmus vai visparigas metodes.
Izprot, ko nozimeé atrisinat

Izvérté iegutos rezultatus, to ticamibu
un atbilstibu kontekstam, novertée

izvéléeto problémas risinajumu, iesaka
uzlabojumus, piedava citu risinajumu.

Noveérté matematikas iespéjas sabiedribai
nozimigu praktisku problému risinasana.

= nevienadibu, nevienadibu sistému,
g lieto nevienadibai, nevienadibu
= sistémai piemérotus atrisinasanas
5 algoritmus vai visparigas metodes.
- Lieto pakapju (kapinatajs — « Atrisina eksponentvienadojumus « lzdara secinajumus, analizéjot « Saskata un izveido matematiskus
racionals skaitlis) Tpasibas un a’®=p, a™=g9™, rezultatus, kurus iegust, atrisinot mode|us — eksponentvienadojumus,
n - tas pakapes saknes definiciju ekspontvienadojumu vai eksponentnevienadibas (pieméram,
izteiksmju parveidojumos. « Atrisina eksponentnevienadibas eksponentnevienadibu ka realas veicot aprékinus par radioaktivu izotopu
a™>a9™, izmantojot augosas situacijas modeli. pussabruksanas periodu, pasaules iedzivotaju
+ Prot eksponentvienadojumu un (dilstosas) funkcijas Tpasibas. skaitu, bakteriju vairosanos, geometrisko
eksponentnevienadibu parveérst progresiju, banku rékiniem).
< pamatforma, izpildot darbibas ar |« Lieto visparigas vienadojumu
§ pakapém. risinasanas metodes (sadalisana
< reizinatajos, substitucijas
3 metode, grafiska metode)
& eksponentvienadojumu risinasana.
Uzdevumu risinasana. Darbs ar tekstu. Uzdevumu
SP. Eksponentvienadojumu risinasana.
= atrisinasana. SP. Eksponentvienddojumu atrisinasana.
=z
E KD. Eksponentnevienddibu atrisinasana. KD. Eksponencialas augsanas/dilsanas modeli.
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UZDEVUMU PIEMERI

Sasniedzamais rezultats ‘ | ‘ Il ‘ 1

Lie_tq p_alfépju o Parveido par pakapi! (X%,W) 1. Noverté lielumu ¢, ja izteiksmei 4/ -c” ir jégal!
(kapinatajs - racionals a) 35373 Parveido izteiksmi — 1 par pakapi, ja x>0!
skaitlis) ipasibas 5 X 2. Uzraksti augo3a seciba dotas skaitliskas
un n - tas pakapes b) (142)* izteiksmes!
n d?ﬁanlju.IZtEIksmju 0 3a* 33¥ (3%)3 un (3%)°
parveidojumos.
- Prot 1. Komentéjot vienadojuma 8*=4**" Parveido doto eksponentvienadojumu 1. Parveido doto eksponentvienadojumu
eksponentvienadojumu atrisinajumu, paskaidro, ko nozime pamatformal pamatformal
—_ un eksponentvienadojumu parvérst pamatforma! | 0,125-4/2x'=4"125 5 1=10%.27.5x*
eksponentnevienadibu
parveidot pamatforma, 2. Nosauc a vértibu, kuru iegis, doto 2. Parveido doto eksponentnevienadibu
izpildot darbibas ar vienadojumu vai nevienadibu parveidojot pamatformal!
pakapém. forma a’™@=a9%, a"< a9 (2-4/3)72<2+4/3
a) 25*=0,2
JE— b) 27x72=92x71
- C) 37*>21%3
2" 16
[ d|= < —
[5) <&
E— e) 13+6=1
Atrisina eksponent- 1. Atrisini vienédojumu! 1. Atrisini vienadojumul! Atrisini vienadojumu veselos skait|os!
vienadojumus a™=b, X x+3=1
af(x}=ag{3)_ a) (5 ) a) 4/3*:57=225
b) 1 ox2+x-2 1 b) (0,4)'=(6,25)%
X+1— x=1
c) oi=27 2. Atrisini vienadojumul!
d) 2x__ 2x—3=3x—3
2. Nosauc vienu parametra a vértibu, ar kuru
vienadojumam 3*=a nav saknu!




EKSPONENTVIENADOJUMI

UN NEVIENADIBAS

Sasniedzamais rezultats ‘ |

Atrisina
eksponentnevienadibas
a™>a9™, izmantojot
augosas (dilstosas)
funkcijas ipasibas.

1. Salidzini skait]us!
1)? 1)?
3] wn[3)
b) 1,27un 1,22
2. Salidzini kapinatajus!
a) 0,01™>0,01"
b) 13,59>13,5°

3. Atrisini nevienadibu!
a) 2°>-4
b) 5*<-5

Q) G)X>O

‘ Il
1. Atrisini nevienadibu!
a) (0’1 )4x2+2x+25(0’1 )2x+3
b) 25¥>1253%2
3 3+2x (1 6])(—2
- > =
9 (4] 9
w2 1
d)2x3<-
4
2. Atrisini nevienadibu!
5x>3~
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1. Atrisini nevienadibu 2*>a+2 atkariba no
parametra a vértibas!

2. Atrisini doto nevienadibu!

2.5x+1_5.2x+1

<0
3*+3

Lieto visparigas
vienadojumu
risinasanas metodes
(sadali$ana reizinatajos,
substitacijas metode,
grafiska metode)
eksponentvienadojumu
atrisinasana.

1. Atrisini vienadojumul!
3%-8.3*-9=0

2. Sadali reizinatajos!
a) 7-5%-5*
b) 3x+2_3x

3. Savieto vienadojumu ar ta atrisinasanai
atbilstoso metodi (metodém)!

5 Ex_1E_ sadalisana
2251520 reizinatajos
4r=83 substitdcijas metode

3% 143%243x3=13 grafiska metode

parvérsana
pamatforma

(%) X:x+3

1. Parveido vienadojumu 2*+34+4*+4=18,
izmantojot doto substittciju!

a) 2*=a
b) 2x3=b
Q) 2*=c
2. Atrisini vienadojumu, izvéloties piemérotu
risinasanas metodi!
a) 3-2% 144 1-16"=48
b) 5-5»4-2.5%2=3
C) 2*=-x+3

1. Uzraksti vispariga veida
eksponentvienadojumu, kuru var atrisinat ar
substitcijas metodi!

2. Atrisini vienadojumu sistému!

8*=10y
2*=5y




Sasniedzamais rezultats ‘ |

Lieto jedzienus: baze, ka-
pinatajs, pakdape, augosa,
dilstosa funkcija, pakapju
ipasibas, komentéjot iz-
teiksmju parveidojumus,
eksponentvienadojumu
un eksponentnevienadi-
bu risinasanu.

Komenté uzdevuma risinasanas gaitu!
%-3X<27-\/§

313337

31«33

x-1<3,5

x<4,5

Nosauc metodi, kuru lietosi, lai atrisinatu doto
vienadojumul! Isi raksturo risinajuma gaitu!

a) 21.5%1=0,001-102+5
b) 3-4%-7.29=20

C) 2¥°=x+2

EKSPONENTVIENADOJUMI UN NEVIENADIBAS

Raksturo dota vienadojuma saknu skaitu
atkariba no parametra a vértibas!

a) 5*=a
b) 5°=a

Izmanto eksponentvie-
nadojumus un eks-
ponentnevienadibas
eksponentfunkciju
pétisana.

Isi raksturo risinajuma gaitu, ja janosaka
funkcijas y=2*-4 krustpunkti ar koordinatu
asim!

1. Nosaki tas argumenta vértibas, ar kuram
funkcijas yz(%) vértibas nav mazakas par 9!
2. Dotas funkcijas y=0,3* un y=0,3*+2,
Noskaidro:
a) vai o funkciju grafikiem ir kopigi punkti,

b) ar kadam argumenta vértibam funkcijas
y=0,3**2 vértibas ir lielakas neka funkcijas
y=0,3* vértibas!

Dotas funkcijas y=4* un y=2"+2. Kadas so
funkciju ipasibas un raksturojosos lielumus Tu
vari noskaidrot, izmantojot vienadojumus vai
nevienadibas? Sastadi atbilstoSos vienadojumus,
nevienadibas un atrisini tos!

Izdara secinajumus,
analizéjot rezultatus,
kurus iegust, atrisinot
eksponentvienadojumu
vai
eksponentnevienadibu
ka realas situacijas
modeli.

Izlasi doto tekstu “Pasaules iedzivotaju skaits”
(M_12_UP_01_P1)!

Izmantojot ieglto informaciju, nosaki pasaules
iedzivotaju skaitu 2000.gada! Salidzini o
rezultatu ar pieejamo informaciju par pasaules
iedzivotaju skaitu no citiem informacijas
avotiem!

Izlasi doto tekstu “Pasaules iedzivotaju skaits”
(M_12_UP_01_P1)!

Sameklé informaciju par pasaules iedzivotaju
skaitu 1900.gada un noskaidro, vai Sie dati
“ieklaujas” teksta modelétaja notikumu attistibas
aprakstal

Izlasi doto tekstu “Pasaules iedzivotaju skaits”
(M_12_UP_01_P1)! Kas tevi parsteidza,
neparliecinaja, vai tev kaut kas ir iebilstams,

ka tu prognozé notikumu attistibu? Vai

tev ir matematika pamatoti argumenti un
“nematematiski” argumenti? Atbildot uz Siem
un lidzigiem jautajumiem, pardoma ieguto
informaciju un uzraksti argumentétu eseju “Vai
pasaulei draud parapdzivotiba?”!




EKSPONENTVIENADOJUMI

UN NEVIENADIBAS

Sasniedzamais rezultats ‘ |

Saskata un izveido
eksponencialus
modelus -
vienadojumus,
nevienadibas (veicot
aprékinus par
radioaktivo izotopu
pussabruksanas
periodu, pasaules
iedzivotaju skaitu,
baktériju vairosanos,
geometrisko progresiju,
banku rékiniem).

1. Sastadi vienadojumu un nosaki ta veidu,
pamato to!
Geometriskas progresijas pirmais loceklis
ir 3, kvocients vienads ar 2. Pirmo n locek|u
summa ir 189. Apreékini, cik progresijas locekli
summeéti, izmantojot geometriskas progresijas

summas formulu Sn=%!

2. Atrisini uzdevumu, ieprieks iepazistoties ar
tekstu M_12_UP_01_P2!
1950. gada Egiptes piramidas pétijumos
tika atrastas koka detalas, kuru sastava bija
aptuveni 59 % no ta oglekla '*C radioaktiva
izotopa daudzuma, kuru satur dzivi organismi
masdienas. Aprékini atrasto koka detalu
vecumu atrasanas bridi!

Novértéts, ka Bérzinam piederosaja meza
gabala ir 5000 m? koksnes. Katru gadu koksnes

daudzums pieaug par 51—0 dalu no iepriekséja

gada koksnes daudzuma. Aprékini, péc cik
pilniem gadiem koksnes daudzums bus vismaz
divas reizes lielaks neka paslaik! Aprékinos
lieto zinatnisko kalkulatoru! Aprékinus veic ar
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Zalalges ir organismi, kas |oti strauji un, ka
noskaidrojusi botaniki, eksponenciali vairojas.
levietojot kada Gdenskratuvé vienu zalalgi, to
skaits diena palielinajas par 8 % un 50 dienu
laika parklaja visu tdenskratuves virsmu. Cik ilga
laika zalalges noklatu $is Gdenskratuves virsmu,
ja sakotnéji tiktu ievietotas 10 zalalges?




SKOLENA DARBA LAPA M_12_SP_01_P1

EKSPONENTVIENADOJUMU ATRISINASANA

Par eksponentvienadojumu sauc vienadojumu, kura nezinamais lielums atrodas kapinataja, baze ir pozitivs
no 1 atskirigs skaitlis.

Pieméram, 2*=8; 7% 2-7*3=6; 2-%=16.0,5*

Vienkarsako eksponentvienadojumu var uzrakstit forma a*=b, kur a>0 un a#1. Eksponentvienadojuma atrisi-
najumu geometriski var ilustrét ka eksponentfunkcijas y=a* grafika un taisnes y=b krustpunkta abscisu.

No grafiskas ilustracijas redzams: A

1. jab<0, tad eksponentvienadojumam
a*=b nav atrisinajuma (neviena tais-
ne, kas atrodas zem Ox, ass ekspo-

y=a"
(0 <a<1)

y=>b

nentfunkcijas grafiku nekrusto);

2. ja b>0, tad eksponentvienadojumam
a*=b ir viens atrisindjums un to var 1
pierakstit x=1og,b.

Y

o—f|--=-=-=

1 X atrisinajums

Luk, dazu eksponentvienadojumu, kuru forma ir a*=b, atrisinajumi:
o 3*=4 atrisinajums ir x=log,4

o 5*=-2 atrisinajumu kopa ir tuksa (xe ¢)

o 2°=8 = x=log,8 = x=3

Pédéjo vienadojumu var atrisinat ari, izmantojot $adus spriedumus - ja pakapes ir vienadas un to bazes ari ir
vienddas, tad ari kapinatajiem ir jabit vienadiem:

27=8 = 2*=2%= x=3

Sadu risinajumu, kas pamatojas uz eksponentfunkcijas y=a* ipasibam, var izmantot visu eksponentvienadojumu
atrisinasanai, kuri uzrakstiti forma:

/™) = ggx)

Ta ka divas pakapes ir vienadas, uz ko norada vienadibas zime, un bazes ir vienadas (a), tad ari kapinatajiem
jabut vienadiem:

flx)=g(x)
legutais vienadojums ir ekvivalents dotajam eksponentvienadojumam.

Lielako dalu eksponentvienadojumu, izmantojot pakapju ipasibas, var reducét (parveidot) vai nu forma a*=b, vai
/W =gex)
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Eksponentvienadojumu atrisinasanas piemeri - risinajums un komentari

2¥3=64 Izsaka skaitli 64 ka skaitla 2 pakapi - abas vienadojuma pusés iegiist pakapes ar viena-
dam bazém. legust vienadojumu pamatforma.

9x+3-96
Uzraksta algebrisku vienadojumu.

x+3=6
Atrisina algebrisko vienadojumu.

x=6-3

x=3

5 . 52—4x: 2 5x+3
Pariet uz bazi 5.
51. 52—4x= (52)x+3
Izmanto pakapju reizinaganas un kapinasanas ipasibas.
5 1+2-4x_ 52(x+3)
Vienkarso izteiksmes, kas ir kapinataja. legtst vienadojumu pamatforma.
5 3-4x_ 5 2x+6

Uzraksta algebrisku vienadojumu.
3-4x=2x+6

Atrisina algebrisko vienadojumu.
x=-0,5
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Vards uzvards klase datums
EKSPONENTVIENADOJUMU ATRISINASANA

1. uzdevums
Atrisini eksponentvienadojumus!
1

-5 45=1 8+=2 10°=0,001

(g) :ﬁ 5x=\/§ 34x. Jx-2-3x

2. uzdevums
Uzraksti ka pakapi! Blakus ailé, kur iespéjams, ieraksti izmantotas ipasibas, definicijas numurul!

1. 16= Pakapju ipasibas un
definicijas
2. 0,01=
1_ 1. a"a"=a™"
3. —55=
4. 1=
a’_ w-m
2 ﬁ—a
5. x%x*=
6. b’:b’= 3. (am)"=ar
7. 2%3%=
4. a"c'=(a-c)"
8 (as)fzz
5. (= 5. afam=ar
1 s_
10. X5 X0= 6. a’=1
11. 3/a’=
12. (25)***=
13. 32-0,5*=
14, 3/35%=
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3. uzdevums
Parveido doto eksponentvienadojumu pamatforma un parej uz algebrisku vienadojumu! Iegttais vienadojums
nav jaatrisina.

Paraugs!

6-61+37=36%1 6l 1+3x=(62) ! 2+3x=2x-2
62+3x:62x—2

1. 3%+2=81

2. px-sxt6—]

3. 2%5*=0,01

x-3
x2—3x= l
4. 3 [9)

3 4x—5_i
5. 33 =55

6. 2°-4=16-0,5
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Vards uzvards klase datums
PASAULES IEDZIVOTAJU SKAITS

Raksturojot musu planétas Zemes attistibas tendences un lielumus, pieméram, pasaules iedzivotaju skaitu, ener-
goresursu patérinu, informacijas apjomu, vides piesarnotibu biezi tiek lietots jédziens eksponenciala augsana. Daudzi
cilveki lieto So jédzienu, neizprotot ta patieso nozimi. Matematikiem atbilde ir skaidra; lielums y aug eksponenciali,
ja $o procesu var aprakstit ar funkciju y=A-a*, kur a>0, Ae R.

Konstatéts, ka pasaules iedzivotaju skaits palielinas aptuveni par 2 % gada. 1975. gada pasaulé bija 4 miljardi ie-
dzivotaji. Tas nozimé, ka ar formulu p(t)=4-1,02" var aprékinat pasaules iedzivotaju skaitu (miljardos) péc ¢t gadiem
kop$ 1975. gada.

No sakaribas (1,02)**=2 (parbaudi ar kalkulatoru!) var secinat, ka pasaules iedzivotaju kopskaits katros 35 gados
divkarsojas. Ja 1975. gada tas bija aptuveni 4 miljardi, tad 2010. gada tam vajadzétu bat 8 miljardiem.

Saistisim $o informaciju ar dzivo$anai pieméroto platibu. Konstatéts, ka uz Zemes dzivo$anai piemérotas virsmas
laukums ir aptuveni 1 000 000 miljardi kvadratpédu. Ja visi iedzivotaji nostatos cits pie cita, katram bitu nepieciesa-
ma aptuveni 1 kvadratpéda’. Kura gada bus tik daudz cilvéku, ka visiem pietiks vietas tikai nostaties citam pie cita?
Sastadisim vienadojumu

4-1,02'=1 000 000, jeb

1,02'=250 000

Izmantojot sakaribas (1,02)**~2 un 250000=2"'® (parbaudi ar kalkulatoru!) parveidosim vienadojumu:
((1,02)%)5=215, jeb 25=218

t

—==18 t=35-18=630
35

Tatad, péc 630 gadiem uz katru Zemes iedzivotaju bis 1 kvadratpéda zemes.

1. uzdevums
Izmantojot ieglito informaciju, nosaki pasaules iedzivotaju skaitu 2000.gada! Salidzini So rezultatu ar pieejamo
informaciju par pasaules iedzivotaju skaitu no citiem informacijas avotiem!

2. uzdevums
Sameklé informaciju par pasaules iedzivotaju skaitu 1900.gada un noskaidro, vai $ie dati “ieklaujas” teksta mode-
létaja notikumu attistibas apraksta!

3. uzdevums

Kas tevi parsteidza, neparliecinaja? Vai tev kaut kas ir iebilstams, ka tu prognozé notikumu attistibu? Vai tev ir
matematika pamatoti argumenti un “nematematiski” argumenti? Atbildot uz $iem un lidzigiem jautdjumiem, pardo-
ma ieguito informaciju un uzraksti argumentétu eseju “Vai pasaulei draud parapdzivotiba?”!

* 1 péda ir aptuveni 30,48 cm.
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Vards uzvards klase datums

FOSILIJU VECUMA NOTEIKSANA

Iezu un fosiliju (augu un dzivnieku atlieku) vecuma noteiksanai, ja tas nav vecakas par 60 -70 tikstosiem gadu,
var izmantot radioaktiva oglekla datésanas metodi. So metodi atklaja amerikanu zinatnieks V. F. Libijs 1949. gada.

Daba oglekla atomi parasti sastopami '*C veida (atoma kodols sastav no 6 protoniem un 6 neitroniem), tacu
pastav ari oglekla izotops jeb radioaktivais ogleklis "*C (kodola 6 protoni un 8 neitroni).

Radioaktiva oglekla *C daudzums dzivos organismos ir tads pats ka apkartéja gaisa. Radioaktivais ogleklis *C ir
aptuveni 107'? no oglekla atomiem, kas ietilpst dzivu $iinu molekulas. Péc organisma boja ejas radioaktiva oglekla
daudzums samazinas (radioaktivais ogleklis '*C parveidojas par slapekli) péc eksponenciala likuma. Ir zinams, ka
radioaktiva oglekla pussabruksanas periods - laiks, kura sadalas (sabriik) % no radioaktivas vielas daudzuma - ir
5730 gadu. Tas nozimé, ka péc 5730 gadiem radioaktiva oglekla bus divas reizes mazak, bet péc 2 x 5730 = 11460
gadiem - 4 reizes mazak utt. t

So procesu matematiski var aprakstit ar vienadojumu: ’% :GJW, kur ‘%t) ir parauga radioaktivo elementu
daudzuma attieciba pret radioaktivo elementu daudzumu dziva organisma, ¢ : parauga vecums gados, N% - radio-
aktiva elementa pussabruksanas periods.

Si metode tika veiksmigi izmantota, lai noteiktu faraonu kapenu, Minojiesu kultiiras piemineklu un Naves jiras
rakstu tistoklu vecumu, tacu to nevar izmantot, lai noteiktu vél senaku fosiliju, pieméram, dinozauru vecumu, jo tie
ir vecaki par 65 miljoniem gadu.

1968. gada Kanada, Kalgari, tika atrasts bizona kauls. Tas saturéja aptuveni 37 % no ta oglekla '*C radioaktiva

izotopa daudzuma, ko satur dzivi organismi masdienas. Zinatnieki, izmantojot $o metodi, noteica, ka bizons gajis
boja apméram pirms 8200 gadiem.

Atrisinajuma paraugs

Uzraksta vienadojumu, izmantojot konkrétos datus 37 {gﬁ
100 \2
Izsaka pakapi ar logaritmu o
pakaprarios 5730 080737
Izsaka t t=5730-l0g;0,37

Lai varétu izmantot zinatnisko kalkulatoru, lieto formulu

t=5730.180,37

log b= i%gf—z, parejai uz decimallogaritmiem 1g0,5
Veic aprékinus t=8219,12=8200
Uzdevums

1950. gada Egiptes piramidas pétijumos tika atrastas koka detalas, kuru sastava bija aptuveni 59 % no ta oglekla
C radioaktiva izotopa daudzuma, kuru satur dzivi organismi masdienas. Aprékini atrasto koka detalu vecumu
atrasanas bridi!
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